

2020年10月10日

第1725期

农历庚子年八月廿四 星期六

今日柯城



柯城发布



运动柯城 APP

衢州市柯城区融媒体中心编印

今日四版

采编热线：3049743

开栏语：又到了一年丰收的季节，同时也是决战决胜脱贫攻坚，收获高水平全面建成小康社会成果的重要时刻。“小康不小康，关键看老乡。”为深入学习贯彻习近平总书记在浙江考察时的重要讲话精神，深入宣传市委七届八次全会精神，落实中宣部组织开展全面建成小康社会“百城千县万村”调研活动的要求，衢报传媒集团举行“记者走边陲 老乡话小康”大型融媒体采访活动，组织集团采编人员下沉四省边陲偏远乡村，与老乡面对面，与农户心贴心，挖掘我市跑好全面小康“最后一公里”的典型事例和精彩故事。柯城采访小组由衢报传媒集团、柯城传媒集团记者组成，深入柯城五个乡镇蹲点采访。本报现与衢报传媒集团共同推出柯城相关报道，敬请关注。

高山蔬菜“种”出好日子

■柯城采访小组 毛霄云 姚沐水 蓝晨 谢丹 徐国祥 郑晨 王辰媛

近日，在七里乡大头村，村民王永先刚收获了一天的喜悦——他又从菜地里采摘了一批高山茄子，有200多公斤。“好几个外地客商正排队抢货呢！”王永先把刚采摘来的茄子一筐筐搬下“小三轮”，倒在客厅地上，一边用布擦拭着茄子上的水珠，一边分拣装箱。“气温开始下降，茄子长得慢，每天采摘来的量不多，都快不够分了！”

这一头是村民忙着分拣茄子，而另一头，来自金华的蔬菜贩销大户姜建红早早就等候在市区的农商城。七月份以来，来自温州、杭州、上海的蔬菜贩销大户都来求购大头村的高山茄子。姜建红电话里告诉记者，这已经是今年第六次排队“抢”货了。

地处海拔600米山上的大头村有独特的高山气候，很适合种植高山蔬菜。2008年，在政府部门推动下，该村成立高山蔬菜专业合作社，并注册了“七里尖”品牌。当年，村里有8户村民种菜，蔬菜面积约三四十亩。

合作社成立后，在技术部门指导下，村里引进适宜高山气候的茄子新品种，推广茄子嫁接技术。“以前老品种亩产

只有一两千公斤，嫁接后产量翻了一番，效益也成倍提高。”村委会主任、村高山蔬菜专业合作社社长吴建华说。村里党员带头种植高山蔬菜，加上引进新品种和嫁接技术，让村民看到了实实在在的效益，大头村种菜的村民逐年增多。

技术部门指导菜农统一使用有机肥。600元一吨的有机肥，合作社争取到每吨200元的政府补贴，减少了菜农的成本支出。好品种、好肥料，种出了好茄子，大头村的高山茄子色泽鲜艳、皮薄、肉嫩、入口柔绵，赢得了市场。普通茄子每公斤批发价4元，大头村高山茄子的身价则要高出一倍以上。因质量好，“七里尖”高山茄子还获得2018年省农博会果蔬类金奖。

如今，村里的菜农从最初的8户增长到111户，高山蔬菜种植面积也增加到500余亩。一亩高山蔬菜，毛收入约2万元，除去成本，每亩地纯收入可达一万五千多元。“夫妻两人可管理四五亩菜地，收入六七万元。”吴建华说，村民王永先家菜种得最多，有八九

亩，年收入十三四万元。

大头村的高山蔬菜种植之路越走越宽广。今年9月，该村成为市区12所学校的“放心菜”直供基地。

在高山蔬菜的带动下，当地一些村民还开起了特色农家乐。村民方冬香开了一家“岳云”农家饭店，招待客人用的都是自家地里的菜，除去成本一年有十余万元收入。“上海客人喜欢我们的高山菜，还让我寄鲜菜到上海去，一公斤10元的茄子，一年要寄出1000余公斤。”方冬香说。

■村庄名片

大头村是七里乡政府所在地。2005年以来，大头村发展高山蔬菜采摘游、竹林观光游，村民收入不断增加。近年来，大头村围绕“生态之乡、旅游之乡、山区经济发展示范之乡”的建设目标，坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，旅游事业持续快速发展，先后被授予省级文明村、第三批全国特色景观旅游名村、全省美丽乡村示范村、3A级景区村庄等荣誉称号。

记者走边陲 老乡话小康①

计划投资49.33亿元，建设项目178个
我区开启美丽城镇建设新篇章

本报讯（记者 方心怡 通讯员 廖书理）近年来，美丽城镇建设在柯城大地如火如荼推进。在绿水青山的环抱中，一个个产业繁荣美、环境优美、人文历史美、生活宜居美、治理和谐美的小镇轮廓日益清晰。

日前，记者登上七里乡大头村千峰岗观景平台，眼前广阔的云海和层峦叠嶂的山峰一览无余。在一旁新修缮的观景步道和观光亭中，来自杭州的老年旅游团正忙着拍照打卡，他们随后就在不远处的黄土岭村农家乐就餐。作为全省首个全乡域打造的国家4A级乡村旅游主题景区，从默默无闻的浙西贫困乡村到长三角地区知名的避暑胜地，七里乡走出了一条与绿水青山相伴的美丽城镇致富路。

今年1月初，2020年度全省美丽城镇建设样板创建名单公布，我区航埠镇、七里乡

成功入选。为早日创成文旅特色型美丽城镇建设样板，七里乡在小城镇环境综合整治的基础上，围绕生态休闲乡村旅游的主导产业，按照美丽城镇建设“五美”目标，投资4000余万元，启动公厕改造提升、上门村文化礼堂建设等22个项目。

在七里乡少数民族集聚村——上门村，全长300余米、贯穿全村的游步道基本完工，融入畲族特色的文化礼堂和迎宾广场将于10月底建设完成，外立面彩绘、“十里茶园”产业基地正抓紧谋划中。

“原先村里一直没有休闲场所，等广场建好村民就可以在那儿跳民族舞了！”谈及村庄的未来发展，上门村党支部书记雷邦俊满怀憧憬。由于高海拔的地理生态环境，全村基本以种植高山蔬菜和毛竹为生计，产业发展较为单一。产业基地建好后，村里将统一

种植高品质茶树和桃树，实现产业转型升级的同时，促进村民就业增收。届时，一个功能便民环境美、共享乐民生活美、兴业富民产业美的全新畲族文化村将展现在村民眼前。

作为列入我区明年创建省级美丽城镇样板镇的城镇之一，另一边的九华乡则以“运动九华”IP为抓手，依托运动资源优势打造运动产业链。眼下，从林穿越一期、千里岗森林营道等项目已建设完毕，中国运动汽车城、飞鸿神网谷等项目正如火如荼地建设，运动小镇的宏伟蓝图正徐徐展开。

截至9月底，我区美丽城镇建设20年计划投资已完成9.4亿元，完成进度89%。区美丽城镇办副主任华成表示，作为该项工作的牵头责任单位，他们将继续组织相关技术团队力量对相关创建乡镇开展精准指导。

第二届“烂柯棋院杯”
全国名校教授围棋邀请赛闭幕

本报讯（记者 郑晨 通讯员 薛广灵）10月8日上午，第二届“烂柯棋院杯”全国名校教授围棋邀请赛在衢州学院落下帷幕。本次赛事由柯城区人民政府、衢州烂柯棋院、清华大学围棋文化交流与研究基金主办，衢州学院、柯城区文旅体局承办，衢州市文化旅游投资发展有限公司、衢州第二中学、衢州日报报业传媒集团协办，清华大学、北京大学、复旦大学等18所高校的80多位围棋爱好者参与。

赛事于10月6日开幕，为期3天，采用分台定人的团体赛制。经过激烈角逐，中南大学、同济大学、华中科技大学分别获团体冠亚季军，南京大学、浙江大学、哈尔滨工业大学分别获团体第四名、第五名、第六名。清华大学、北京大学、中国科学院大学、复旦大学、上海交大、厦门大学、武汉大学、吉林大学、重庆大学、中央民族大学、中国人民大学、浙大宁波理工学院等获优胜奖。

个人表现方面，同济大学朱健华获得主将金牌，中国人民大学徐胤获得主将银牌，浙大宁波理工学院林怀忠获得主将铜牌。第二台金银铜牌选手分别为上海交大范毅敏、中南大学赵云、武汉大学金勇，第三台金银铜牌选手分别为华中科大饶仲华、南京大学孙治东、重庆大学蹇开

林，第四台金银铜牌选手分别为浙江大学俞诗岚、北京大学李浦平、武汉大学林立宇。

“这是我们第二次来衢州参加全国名校教授围棋赛，去年我们取得团体亚军，今年获得团体冠军，衢州真是我们的福地。”中南大学围棋协会秘书长李永辉说，他对衢州印象深刻，感觉这里变化很大，非常感谢市、区政府对围棋活动的大力支持。

闭幕式现场，清华大学围棋文化交流与研究基金秘书长由小川向柯城区阳光小学捐赠了20副围棋棋具、30套围棋书籍、全年围棋选修课程等物资。“围棋的起源和教育密不可分，我们希望为柯城区围棋教育尽一份绵薄之力。”由小川说。

近年来，柯城区大力弘扬“两子文化”，广泛开展围棋进校园、进机关等“六进”活动，通过建棋院、组棋队、办棋赛，创建围棋产业园，让烂柯围棋成为中国围棋走向世界的一张新名片。“政府搭台、校地合作，邀请全国名校教授参与这一重大体育赛事，对推动传承烂柯文化，增强体育文化交流具有重要而深远的意义。”赛事组委会负责人介绍，该赛事将成为全国高校围棋运动的核心，引领和推动中国高校围棋发展。

拆墙透绿、完善设施、打通“生命通道”……

老旧小区
改造实现大变样

本报讯（记者 吴怡婧 通讯员 叶菱）“这个围墙拆得好！视野一下开阔了，以后出行也方便很多。”10月5日，荷花街道荷东苑社区荷花小区老旧小区改造项目启动，30余名工人在荷花小区内施工作业，挖掘机、渣土车进行围墙拆除和垃圾清运工作，热火朝天的施工场景吸引不少居民驻足观看。

荷花小区建于上世纪八九十年代，存在“小区里有小区”的情况，围墙的存在，不仅影响出行也非常不美观。“知道这些围墙要拆了，现场好多围观的人都竖大拇指呢。”荷花小区老业主卢智林由衷地称赞。

围墙改造只是荷花小区老旧小区改造项目的一个子项目。改造项目共涉及48幢房屋，包括完善基础功能设施和适老设施、增加居民公共休息空间、打通小区“生命通道”、新增附属用房等。

“我们的改造项目得到了居民的大力支持。”荷东苑社区书记、主任揭伟君说，荷花小区建设时间早、标准低，配套设施落后。近年来，居民改造的意愿越

来越强烈。今年3月份，荷花街道启动入户调查工作，成立了6个工作小组，分片开展工作。经过3天的集中入户调查显示，群众改造意向率高达96.15%。

“在充分了解居民意见建议的基础上进行改造，才能真正提升老旧小区的‘颜值’和居民们的幸福感。”荷花街道党工委委员、人武部长陆军介绍，社区专门成立了老旧小区改造委员会（下文简称旧改委员会），每幢推选一名居民代表，并聘请其中7位担任施工监督委员会成员全程参与监督，进一步打通联系群众的“最后一公里”。

为加快工程进度，荷花街道每半个月组织设计单位、旧改委员会成员开会，加强沟通交流，确保工作顺利开展。“我们已经开过两次会了，设计单位会给我们看效果图，解释接下来的改造内容，我们也将传达到位，并及时反馈群众意见。”旧改委员会委员占爱贞说。

据悉，接下来，荷花街道将全力推进荷花小区老旧小区改造项目，确保改造项目能在年底前完工。